



## Referat af ordinær generalforsamling 2022

Dato: 5. marts 2022, kl. 13

Sted: Nødebo Kro

35 medlemmer deltog ved generalforsamlingens start, men 2 måtte forlade salen inden afslutningen.

### 1. Valg af dirigent og referent

Hans Harrestrup Andersen blev af generalforsamlingen valgt til dirigent.

Referent: Jens Lodal.

Dirigenten kunne starte med at erklære generalforsamlingen for lovlig, da den var rettidigt og korrekt indkaldt efter vedtægternes § 4 Stk. 2.

### 2. Beretning om lokalafdelingens virke

Formand John Hansen fremlagde beretning om lokalafdelingens virke i 2021, og tilstedeværende udvalgsmedlemmer bidrog med detaljer fra udvalgenes arbejde.

Beretningen kan i sin helhed læses på hjemmesiden; her gives et resumé af emnerne:

- Bestyrelsen:
  - I begyndelsen af året trak to medlemmer sig fra bestyrelsen og suppleanterne trak sig ligeledes. Siden april 7 medlemmer i bestyrelsen, der trods størrelsen har kunnet fungere godt og effektivt.
  - Heldagsseminar var alle interesseret i at holde fysisk, og derfor kunne det først gennemføres i efteråret.
  - Ingen fuglekurser i 2021, men planer om jobsøgning / annoncering for at skaffe underviser(e).
  - Gilbjerg Fuglestation: utrolig meget ubearbejdet materiale, som kan håndteres og er planlagt bearbejdet og udgivet.
  - Samarbejde med Naturstyrelsen er fastlagt i en samarbejdsaftale mellem Miljøministeriet og DOF.
    - Særlige sager i 2021:
      - Plejeplaner for skovens engområder
      - Naturnationalpark Gribskov
      - Samarbejdsformer. Aftalt at holde flere møder efter behov.
      - Status for fuglene på udpegningsgrundlaget i Nordsjælland. Data om ynglefugle og udpegningsgrundlaget ikke tilfredsstillende ved mødet i oktober.
  - Medlemsstatus: I årets løb er medlemstal steget med 38 til i alt 2008 medlemmer.



## Aktivitetsudvalget – Orientering v. Jens Lodal.

### Aktiviteter i løbet af året:

- På grund af corona-restriktioner var der begrænsede muligheder for afholdelse af foredrag. Kun et enkelt foredrag med Søren Sørensen om Færøernes fugleliv blev gennemført, mens et andet måttet aflyses på grund af sygdom, men det søges gennemført i 2022.
  - Trods corona-restriktioner blev i alt 52 ture i Nordsjælland og det øvrige Sjælland gennemført under ledelse af 12 turledere.
  - Traditionelle arrangementer som Ørnens Dag og Naturens Dag kunne ikke gennemføres grundet corona-restriktioner.
  - Boligbirding fra 1. januar til den 30. juni. Rekord med i alt 166 registrerede arter af 26 deltagere. Tre deltagere kom over 100 arter, rekorden blev 127 arter på en enkelt matrikel.
  - Turlederne blev takket for deres indsats ved et turlederseminar i november måned.
  - Med kun 12 aktive turledere kan udvalget godt ønske sig lidt flere turledere, så alle med lyst på opgaven kan henvende sig til aktivitetsudvalget.
- 
- *Redaktionsudvalg – Orientering ved Jens Lodal*  
Redaktionsudvalget er ikke omtalt i den skriftlige beretning, men det skal nævnes, at Luise Ekberg gerne ville fortsætte, selv om hun trådte ud af bestyrelsen. Derfor har redaktionsudvalget fortsat med uændret sammensætning, nemlig Inge Hansen, Jens Lodal og Luise Ekberg. Bidrag til hjemmesiden modtages fortsat meget gerne.
  
  - *Naturnationalpark Gribskov – Orientering ved Jens Lodal*  
Der kommer senere mere om Naturnationalpark (NNP) Gribskov. Her drejer det sig om høringssvar til Projektforslag og overordnede retningslinjer for forvaltning af Naturnationalpark Gribskov, April 2021. I den skriftlige beretning er nævnte 7 temaer, som høringssvaret blev koncentreret om. Det overordnede sigte i høringssvaret var at begrænse unødigt støj og forstyrrelser og give naturen og fuglene første prioritet og de bedst mulige betingelser. Det må konstateres, at i den endelige projektplan har DOF Nordsjællands høringssvar ikke haft den store gennemslagskraft, idet der ikke nævnes noget om, at man direkte følger vores forslag.



## *Nationalpark Kongernes Nordsjælland – Orientering ved John Hansen for Erik Mandrup Jacobsen*

Søger specielt af fugleinteresse i årets løb:

- Observationsplatform ved Holløse Bredning er etableret.
  - Muligheder for fugleøer i engsøerne, noget der stadig undersøges.
  - Fælles kommentar til Naturstyrelsens forvaltningsplansudkast for den nye Naturnationalpark Gribskov udarbejdet af det samlede Nationalparkråd. Trods ihærdige anstrengelser blev man ikke inden for naturgruppen helt enig.
  - Nationalparkpulje, 900.000 kr. i 2022. Kan søges af private lodsejere og foreninger med et ikke-kommercielt formål.
  - Funktionsperiode udløber den 9. april 2022. Nyt Nationalparkråd skal nedsættes for en 4-årig periode.
- *DOFbasen – Orientering ved John Hansen for Holger Hansen, suppleret af Anders Høgsholm*
    - Stigning i antal indtastninger i selve DOFbasen.
    - Bearbejdning af ynglefugle kunne være bedre.
    - Problemer med afgrænsning af de geografiske felter, som DOFbasen opererer med. Eksempelvis forvirring omkring brillelands forekomst i Isefjord ud for Jægerspris. Det korrekte er fuglens placering og ikke observatørens. Anders Høgsholm påpegede, at det er svært ved indtastning via telefon i felten at få en nøjagtig georeferering. Den må derfor redigeres hjemmefra på computer for at være brugbar.
  - *Punkttællinger – Orientering ved John Hansen for Ulla Munch Hansen*
    - Bevilling fra Åge V. Jensens fonde til projektet for 2020-2023 har muliggjort tiltag for at opnå flere og bedre resultater. Nyskabelser er blandt andet tidlige ynglefugletællinger og nattællinger. De sene ynglefugletællinger fortsætter som hidtil ligesom vintertællinger. Det lykkedes i 2021 at få gennemført tællinger i alle kategorier.
  - *Naturpolitisk Udvalg - Orientering ved Stig Englund*

Stig Englund gennemgik organiseringen af Naturpolitisk Udvalg.



Større sager som skal fremhæves:

- *Fredning af Esrum Søes omgivelser*. Ingen tro på, at kommunerne kan administrere cykelstier og ej heller kan trampesti accepteres på grund af risiko for MTB-kørsel. Fredningsnævnets afgørelse helt i overensstemmelse med DOFs synspunkt. Danmarks Naturfredningsforening agter at anke afgørelsen fra Fredningsnævnet.
- *Genopretning af Søborg Sø, ved Inge Hansen*. Endnu ikke bestemt den endelige ruteføring for Cykelrute 33. Sejling tilladt ved slottet. Jagt mulig. Arkæologiske undersøgelser skal startes og kan forsinke dele af projektet, f.eks. hvornår pumperne slukkes. Særligt hensyn til engsnarre, som dog varierer meget i antal fra år til år; i 2020 8-9 engsnarrer samtidig.
- *Naturnationalparker (NNP) i Nordsjælland*. Etablering af NNP vigtig for biodiversiteten. I Nordsjælland er følgende på spil:
  - Gribskov (er udpeget)
  - Tisvilde Hegn m. Melby Overdrev (på bruttolisten)
  - Horserød Hegn m. Gurre Sø (på bruttolisten)
  - Hellebæk Skov mm (netop genoptaget på listen)DOF Nordsjælland støtter ideen og udpegningerne.

De enkelte kommuner:

*Helsingør Kommune, Erling Krabbe gav kommentarer*

Sagen ved Ørsholt Gods fortsætter. Chokoladefabrikant Beier har ikke efterkommet naturklagenævnets afgørelse, kun flyttet en låge. Ved nærmere undersøgelse af forholdene omkring Gurre Sø, har Erling Krabbe kunnet konstatere, at staten faktisk i 1976 købte en bræmme hele vejen rundt om Gurre Sø for nogle specielle midler. Trampesti på statens del senere lavet af Erling Krabbe med en rive for at lave ture rundt om søen. Beier blev rasende og placerede træstammer for at spærre trampestien. Statens ejerforhold til bræmmen har ikke været kendt i tilstrækkeligt omfang.

Den fredede Grønne Vestkile. Græsning med heste har kommunen måttet opgive på grund af en ridesti, som Naturstyrelsen ikke har villet nedlægge til trods for, at den faktisk ikke bliver brugt.



## *Fredensborg Kommune, Jan Nielsen*

Knytter kommentarer til Langstrup Mose. Vand løber ikke til Nivåen, men fra Nivåen til søerne, der opstår i området. Med øgede vandflader vil lille præstkrave og rødben forsvinde fra området.

## *Gribskov Kommune, Carsten Michael Jørgensen*

Nu igen styr på projekt Tårnfalkekasser.

Keldsfredning ligger op til Ruslandfredningen – værdifuldt!

Rapport fra Gilbjerg Fuglestation: DOF Nordsjælland har bevilget 10.000 kr. og DOF København 20.000 kr. til projektet, altså i alt 30.000 kr. Beløbet skal hovedsageligt gå til trykning og en række andre ydelser.

## *Hillerød Kommune, Stig Englund*

Sag om glasvæg som lydskærm ved Favrholt ikke afsluttet. Danmarks Naturfredningsforening og DOF har protesteret, og der er indkaldt til ekstra møde.

Faunastriber op til 800 m lange og 3 m brede. Flerårige hjemmehørende arter foretrakkes.

## *Halsnæs Kommune, Jørgen Jacobsen*

Arrenæs har fuglemæssige interesser, specielt Auderødlejrens område på 75 ha. Især østlige del har fugle- og naturmæssig interesse. Kommunen krævede, at lejrens areal skulle tages ud af fredningen, derfor arbejder DN for at få den med. Daværende ejer gik konkurs, og konkursboet lavede en udbudsrunde. Derfor er planer pt afklarede, også hvad angår Auderødlejrens område. Havørne fortrukket på grund af forstyrrelser, i år slet ikke påbegyndt yngel.

Lynæs Sand område mellem Rørvig-Korshage og Hundested – havområdet.

Kitesurfing nu hele året. Ederfugl udpegningsart for området. Kitesurfing forstyrrende for ederfugl. Problemet størst om vinteren på grund af stort antal rastende ederfugle i området. Problem med tilrejsende surfere som ikke følger surfcentrets regler. Miljøstyrelsen myndighed på havet og har en mulighed for at forbyde surfing; surfcentret forholder sig positivt og melder ud at surfing i vinterhalvåret er problemet og kan medføre forbud /indgreb fra Miljøstyrelsen. Jagt er tilladt i fuglebeskyttelsesområde, og det vurderes, at det derfor kan være svært at forbyde surfing. Håb på positiv udvikling mht begrænsning / ophør af surfing i vinterperioden. Havørne ikke nogen succes



*Frederikssund Kommune, John Hansen*

Mere personale til naturafdelingen, beløbet hævet fra meget lidt, så det går den rigtige vej. Naturstrategi: skrivelse med mange hensigter, men hvordan den skal implementeres bliver afgørende.

*Allerød Kommune, fremlagt af Stig Englund, da Arne Kristensen var fraværende*  
Næse til kommunen for tilladelse til fældning af fredskov med duehøgereder.

*Rudersdal Kommune, fremlagt af Stig Englund da hidtidige repræsentant er fraflyttet*

Helårsgræsning med exmoor-ponyer og galloway-kvæg.

*Hørsholm Kommune, fremlagt af Stig Englund*

Ingen repræsentant i Hørsholm, men Stig Englund får posten vedrørende kommunen.

DOF bifalder renovering af gangbro i ellesump ved Sjælsø.

*Kommunernes Grønne Råd*

Disse råd har forskellige navne i de enkelte kommuner, og det varierer, hvor meget politikere er involveret.

Jan Nielsen kommenterede, at man i Fredensborg Kommune har udvidet antallet af politikere fra 2 til 6, så man mener det alvorligt.

*Brugerråd og samarbejde med Naturstyrelsen, Inge Hansen*

Omstrukturering: endeligt besluttet, at kommunerepræsentanter for fremtiden tages ud.

Fiskeørn: beslutning taget om at fjerne afspærring til trods for, at det er en meget sjælden ynglefugl.

*Søbrugerråd Arresø under NST Nordsjælland, Jørgen Jacobsen*

Sandartfiskeri måske i udbud som erhvervsfiskeri, dog endnu ikke afklaret, men sandsynligt.

Rørskov: udsigt skabes ved at slå rørskov ned og knuse den, for det var, hvad man havde midler til.

**Bestyrelsens beretning enstemmigt godkendt med akklamation.**



### 3. Fremlæggelse af revideret årsregnskab 2021 til godkendelse

Lokalafdelingens kasserer Birger S. Nielsen var fraværende på grund af sygdom, så i stedet præsenterede formanden det reviderede regnskab for 2021, som kan ses på hjemmesiden. Coronarestriktioner har bevirket, at en række aktiviteter måtte opgives eller udsættes. Dette har bl.a. resulteret i, at formuen er blevet opbygget med ca. 40.000 kr. i forhold til det budgetterede, da et budgetteret underskud på knap 20.000 kr. blev vendt til et overskud på godt 20.000 kr.

**Regnskabet godkendt med 32 stemmer for og en undlod at stemme.**

### 4. Fremlæggelse af budget og næste års handleplan til godkendelse

#### *Budget*

I kassererens fravær fremlagde formanden John Hansen både budget og handleplan for 2022.

For budgettets vedkommende satses der på, at der kan gennemføres et kursusforløb, der dog ikke vil kunne starte før tidligst efter 2022. Derudover håber bestyrelsen på, at der ikke igen bliver corona-restriktioner, som vil umuliggøre aktiviteter.

Det kommende års budget kan i detaljer ses på hjemmesiden.

Der blev spurgt om årsag til nedgang i refusion fra hovedforening i lyset af medlemsfremgang i løbet af året. Svaret fra formanden var, at budgettet dels opererer med runde tal og dels, at man ikke vil være alt for optimistisk.

**Det fremlagte budget enstemmigt godkendt.**

#### *Handleplan*

Formanden fremlagde handleplan for 2022.

Hovedpunkterne for næste år er:

- Naturpolitiske aktiviteter via kommunerepræsentanter og deltagere i projekter
- Guidede ture ledet af vores faste turledere og evt. nye
- Børne- og ungearbejde



Med hensyn til naturpolitiske aktiviteter blev der fra medlemmerne peget på forstyrrelser og stigende uro i fugleområder. Også at MTB-aktiviteter og -spor udvides, men ikke rigtigt anerkendes som problem af Naturstyrelsen, og endelig, at lejrpladser og bålpladser etableres mange steder, uden at der gribes ind.

MTB-aktiviteter og løse hunde er problemer i alle afdelingens kommuner: Samarbejde på tværs af kommunerne?

Vejledning om optræden i naturen: løse børn i naturen, ikke bare skovbørnehaver, men alle børnehaver.

Både bestyrelsen og naturpolitisk udvalg vil se på, hvordan de nævnte problemer vil kunne løses.

**Handleplanen blev godkendt med 30 stemmer for, mens 3 undlod at stemme.**

## 5. Valg af bestyrelsesmedlemmer og suppleanter

På valg som bestyrelsesmedlemmer:

- Carsten Michael Jørgensen, genopstiller
- Inge Marianne Hansen, genopstiller
- John Hansen, genopstiller

**Alle genvalgt med akklamation.**

Bestyrelsen opstiller følgende til valg som suppleanter:

- Erling Krabbe
- Ole Brauer

**Begge valgt med akklamation.**

## 6. Valg af revisor

Det sidste års revisor Leif Øgaard var villig til genvalg.

**Genvalgt for endnu et år med akklamation.**





## 7. Forslag fra medlemmerne

Der var ingen indkomne forslag.

## 8. Eventuelt

Spørgsmål: Må MTB-spor anlægges på eget initiativ?

Nej det må de egentlig ikke, og i afdelingen gør vi opmærksom på problemet, når sådanne dukker op.

Generalforsamlingen sluttede kl. 15:58.

Som referent, Jens Lodal:



Som dirigent, Hans Harrestrup Andersen:

